# 潜逃28年后落网,追诉时效超了么

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶

上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

#### 主持人:

28年前行凶致一死一伤,28年后被抓获,基于 《刑法》关于追诉时效的规定,还能否追究其刑事责任

近日江西法院判决了这样一起案件, 认为本案并未 超过追诉时效, 依法对被告人谢某判处死刑, 缓期二年 执行,剥夺政治权利终身。

那么,《刑法》对追诉时效是如何规定的,本案为 何在事隔 20 多年后仍然可以追究刑事责任呢?

### 追诉时效最长为二十年

犯罪经过下列期限不再追诉: ……法定最高刑为无期徒刑、死

潘轶:刑事犯罪追诉时效是 刑法规定的, 对犯罪分子进行刑 事追诉的有效期限。超过追诉时 效意味着司法机关不能行使求刑 权、量刑权和行刑权, 从而导致 刑事犯罪法律后果的消灭。

根据《刑法》,犯罪经过下 列期限不再追诉: (一) 法定最 高刑为不满五年有期徒刑的,经 过五年: (二) 法定最高刑为五 年以上不满十年有期徒刑的,经 过十年; (三) 法定最高刑为十 年以上有期徒刑的, 经过十五 年; (四) 法定最高刑为无期徒 刑、死刑的,经过二十年。如果 二十年以后认为必须追诉的,须 报请最高人民检察院核准。

如果二十年以后认为必须追 诉的,须报请最高人民检察院核

也就是说,对于一般的犯罪 行为来说,二十年已经是最长的

那么,上述时限从何时起算

《刑法》对此规定: "追诉 期限从犯罪之日起计算;犯罪行 为有连续或者继续状态的, 从犯 罪行为终了之日起计算。在追诉 期限以内又犯罪的, 前罪追诉的 期限从犯后罪之日起计算。"

法律明确追诉时效是从犯罪 之日起计算的,这就使及时发现 犯罪显得十分重要。

但需要注意的是,根据《刑 法》的规定,特定情形下的追诉 时效是不受限制的。

在人民检察院、公安机关、 国家安全机关立案侦查或者在人 民法院受理案件以后,逃避侦查 或者审判的,不受追诉期限的限

被害人在追诉期限内提出控 告,人民法院、人民检察院、公 安机关应当立案而不予立案的, 不受追诉期限的限制。

# 不会导致警方放弃破案

刑法规定了追诉时效,并不意味着对于犯罪行为,经过一定时 间就不再追查了,警方并不会因为时间流逝而放弃侦破。

和晓科: 很多人不理解, 为 何刑法要规定追诉时效。

刑法规定追诉时效的意义主 要在于以下几点:

首先,是发挥刑罚预防犯罪

对犯罪人实施刑罚, 其目的 在于有效地预防犯罪, 如果犯罪 人犯罪后在法定期限内没有再犯 罪, 说明犯罪人已认识到犯罪的 社会危害性而弃恶从善, 就没有 必要再进行处罚。

其次,是集中力量打击现行

如果对任何犯罪都无限期地 加以追诉,就会削弱打击现行犯 罪的力量。

最后,对于轻微的刑事犯 罪,时过境迁之后,当事人之间 已相互谅解, 如果超过时效再追 究刑责,反而不利于社会稳定。

当然,刑法规定了追诉时 效,并不意味着对于犯罪行为, 经讨一定时间就不再追查了。

尤其对于久未侦破的命案。 恶性案件,警方并不会因为时间 流逝而放弃侦破, 因为侦破案件 和提起公诉追究刑事责任是刑事 诉讼的不同环节。

侦破案件是警方的工作,是 否对犯罪嫌疑人进行追诉是检察 机关的工作, 定罪量刑则是法院 的工作,各方都应当各司其职。

经过的时间久了,有些案件 的确侦破难度越来越大, 侦破的 希望越来越小。

但也有些案件,由于新技术 的运用、新线索的出现, 经过很 多年依旧可以侦破。

因此人们大可放心, 刑法设 置了追诉时效,不会影响警方对 于陈年命案的侦破。



资料照片

#### ■链接

### 28年前行凶 28年后获刑

据"正义网"报道,28年前, 谢某因邻里纠纷, 用锄头打砸两名 同村人,致一死一伤。随后,谢某 冒用他人身份开始 28 年的逃亡生 涯。2020年、谢某被抓获归案。 近日, 江西省赣州市检察院提起公 诉的谢某故意杀人一案, 法院经审 理判处谢某死刑,缓期二年执行, 剥夺政治权利终身。

1992年, 因犯盗窃罪被判处 有期徒刑三年六个月的谢某刑满释 放回家。回家后不久, 谢某与邻居 刘某因换菜地发生争吵。1992年 5月7日,谢某带着锄头、簸箕去 干农活, 途中看见刘某在菜地旁的 小水塘边洗衣服,二人因换地问题 再次发生争吵,争吵过程中,刘某 大骂谢某是劳改犯, 愤怒的谢某用 锄头砸向刘某头部, 致其倒在小水 塘里。其间, 刘某公公王某听到二 人的争吵声, 赶到现场并阻止谢某 离开,谢某又用锄头击打王某头 部, 致其倒地后死亡。作案后,谢

某逃离现场。后刘某被村民发现救 上岸,并被送往医院治疗。

案发后,公安机关第一时间出 警, 对被害人王某尸体及被害人刘 某伤势进行了法医检验, 询问了证 人及被害人刘某,确定了犯罪嫌疑 人为谢某。2002年全国在逃人员 信息资源库建立,公安机关遂将谢 某列入该资源库进行全国追逃。

据悉,谢某先后逃亡至江西省 上犹县、萍乡市、遂川县、万安县 等地。在遂川县逃亡期间,谢某无 意中捡到一名与其年龄相仿男子练 某的户口本,一直东躲西藏的谢某 便冒用练某的身份信息到当地公安 机关办理了身份证,并在遂川县生

2020年9月,遂川县公安局 民警在第七次人口普查户口整顿工 作中,发现练某的户籍系统中办理 的两张身份证件照片明显为不同人 员, 经进一步核查比对, 发现谢某 冒用练某身份信息的事实。谢某被 抓获归案, 随后该案提请赣州市南 康区检察院审查逮捕。

检察官审查发现, 谢某系案发 28年后才被抓获,已经超过了刑 法规定的最长追诉时效。但因公安 机关在案发后已经对本案进行了立 案,依照刑法第88条"在人民检 察院、公安机关、国家安全机关立 案侦查或者在人民法院受理案件以 后,逃避侦查或者审判的,不受追 诉期限的限制"。本案没有过追诉 时效, 办案检察官遂对谢某作出批 准逮捕决定。同时, 因该案可能被 判处无期徒刑以上, 南康区检察院 依法将该案报送赣州市检察院审查

归案后, 谢某如实供述其主要 犯罪事实,并认罪认罚。经赣州市 检察院提起公诉, 法院采纳检察机 关量刑建议,依据谢某的累犯、坦 白等情节,依法对谢某判处死刑, 缓期二年执行,剥夺政治权利终

# "逃避侦查"不受时效限制

在立案或者法院受理后逃避侦查或者审判的,不受追诉期限的限制。

李晓茂, 对于发生在二十年以 前的陈年旧室,一般来说是不予追 诉的,除非其中有时效中断或者不 受追诉期限限制的情形。

具体来说,就是犯罪人是否有 "在人民检察院、公安机关、国家 安全机关立案侦查或者在人民法院 受理案件以后,逃避侦查或者审判 的"情节。

对干何谓洮澼侦查或者审判. 目前主要有以下观点:

第一种观点认为,逃避侦查或 者审判是指以逃避、隐藏的方法逃

避刑事追究。

第二种观点认为,逃避侦查或者 审判,应限于积极的、明显的、致使 侦查或审判工作无法进行的逃避行 为,主要是指在司法机关已经告知其 不得逃跑、藏匿甚至采取强制措施后 逃跑或者藏匿的行为。

第三种观点认为, 逃避侦查或者 审判是指逃跑或者藏匿,致使侦查或 者审判无法进行的行为。

总之,逃避侦查的行为应当从 主、客观两个方面进行分析。主观 上,犯罪嫌疑人知道自己正被刑事追 究而欲逃避刑事责任; 客观上, 行为 人有积极逃跑或藏匿的行为,包括采 取销毁证据、收买证人、伪造身份等 积极行为使侦查活动难以有效展开。

只要没有刻意躲避侦查的积极行 为,犯罪嫌疑人就应受追诉时效的保 护,而对"逃避"成立的证明责任应 由司法机关承担。

本案因公安机关在案发后已经进 行了立案,而行凶的谢某案发后逃离 了现场, 随后长期潜逃, 虽然被抓获 已是28年之后,但是不受追诉期限

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷